

铸牢共同体 中华一家亲

聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会人文办赛理念

体育竞技与民族文化相映生辉

人文之美让运动会更精彩

海南日报全媒体记者 余佳琪 黄媛艳

第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)不仅是激情昂扬的群众体育盛会,也是促进各民族交往交流交融的民族团圆盛会,还是展示城市文化特色的重要窗口。

从采集火种的独具匠心到街头巷尾的文化景观,再到丰富多样的文化活动……随着运动会开幕日期日益临近,运动会氛围日渐浓厚,三亚等地也洋溢着浓浓的人文气息。锚定人文办赛理念,运动会的人文画卷正徐徐铺展。

品味城市文化的多姿多彩

一抹远山、两湾水塘、几处民宿……博后村是三亚市革命老区村庄,同时也是一个黎族聚居村庄,被命名为第十批全国民族团结进步示范村。今年,这里成为运动会民族文化进社区的重要活动场地。

9月,民族歌曲联唱《民族欢歌》、音乐快板说唱情景表演《我为第十二届全国少数民族传统体育运动会代言》、情景舞蹈表演《民族体育竞技·趣斗》等民族文化进社区的精彩节目在这里一一上演,营造了浓厚的运动会氛围,也让市民群众再次记住了这个充满特色的村庄。

一座座充满巧思的特色民宿,一张张绽放笑容的脸庞,展示了博后村群众的幸福生活。“小康不小康,关键看老乡”,博后村因地制宜推动乡村旅游、民宿等特色产业从有到优、由点聚链,奋力续写各民族团结奋斗、扬帆征程的画卷,让“好山好水好黎乡”深入人心。

日前,运动会火种采集仪式举行,“生态之火”在五指山采集。除了火种采集过程富有创意、意蕴深厚

外,这里独具特色的民族村寨、浓郁的民俗文化和绿意盎然的自然风光也让市民群众印象深刻。

五指山是海南生态文明、红色文化与中华优秀传统文化的重要发源地。“在这里采集‘生态之火’不仅是对各民族共同守护大自然、携手保护生态环境、共同应对气候变化的充分肯定,也是对中华优秀传统文化传承保护和中华民族现代文明建设的充分认可。”运动会组委会相关负责人表示。

五指山市民张楚高兴地说:“点火仪式上融入了五指山本地文化元素,让我们倍感亲切。非常期待通过运动会把五指山乃至海南各地的文化之美、民族之美、体育之美展现给全国人民。”

体悟文化交流的“美与共”

今年8月,运动会“同心畅享”系列活动——“山海之约”海南、新疆青少年女足交流活动举行。活动期间,新疆体育职业技术学院青少年女足与海南琼中女足开展交流活动,并赴海南多地研学参观,进一步增进新疆与海南之间的友谊,让民族团结之花越开越绚烂。

从琼中到五指山,从保亭到三亚,新疆姑娘们借着运动会的契机,感受了海南的人文特色。新疆体育职业技术学院青少年足球队队员古丽夏提·朱玛别克说,这次海南之行让她了解了黎族原始制陶技艺、黎锦织造、春米等民族文化,感受到了祖国不同地区的文化魅力。

10月,“海岛黎苗·巡游演艺”在三亚市天涯海角游览区举办,市民游客不仅能够感受黎族、苗族的民族风情,体验海南本土文化的独特魅力,还能够感受多民族文化的多姿多彩。黎族、苗族、壮族、傣族……活动



九月十二日,运动会民族文化进社区活动在三亚市博后村举办。通讯员 黄东光 摄

中,演员们身着多民族绚丽传统服饰,上演一场载歌载舞的民族大联欢巡游,市民游客在欢庆氛围中尽情感受中华大地的多元魅力。运动会吉祥物“吉贝”也加入巡游中,与市民游客暖心互动。

感受民族文化的薪火相传

用则存、不用则废。少数民族传统体育运动项目是各民族在长期生产生活、社会实践中孕育产生的,具有浓郁的民族特点和地域特征,与各民族经济文化息息相关。

在三亚,随着运动会脚步的临近,少数民族传统体育项目不断普及,群众参与度不断提高。

连日来,三亚各中小学紧跟运动会赛事步伐,在校内开设了少数民族传统体育项目的课程内容,让学生感受少数民族传统体育运动的魅力。10月14日,在三亚市民族中学

的操场上,老师正带领学生们训练陀螺和射箭。这两个项目也是本届运动会的正式比赛项目。在训练时,老师按照相关标准对学生进行指导,让他们感受不一样的体育氛围。

“学校开展了射箭、陀螺、攀椰等少数民族传统体育运动。”三亚市民族中学体育教师吕亚亮表示,学校将积极推广少数民族传统体育运动,把少数民族传统体育发扬光大。

据了解,三亚市民族中学有1795名在校生,其中855名是少数民族学生。开展少数民族传统体育运动相关课程是学校的一大特色,竹竿舞、攀椰、陀螺等项目不仅是学校体育课和大课间内容。同时,学校还培养了不少优秀运动员,在各地举办的少数民族传统体育赛中屡获佳绩。

三亚市民族中学教务处副主任王欣说:“此次运动会在三亚举办,对学校今后开展少数民族传统体育项目教学起到了促进作用。”

除了三亚市民族中学,运动会刮起的“最炫民族风”也吹进了该市各小学校园。在三亚市第九小学教室内,运动会主题班会课正在开展。老师通过视频、图文讲解的方式,让学生了解运动会点火仪式、吉祥物、会徽等知识。

今年以来,三亚市教育局多次安排专业教师开展少数民族传统体育运动进校园活动,同时指导全市各学校组织开展形式多样的少数民族传统体育运动主题活动,加强铸牢中华民族共同体意识宣传教育,增强各族学生文化认同。

此外,三亚不少景区也增设了少数民族传统体育运动体验活动,让民族文化深入人心。

文化是一座城市的独特印记,体现了城市的韵味和精气神。将人文作为运动会办赛理念的三亚,彰显了自身的文化底蕴,让浓浓的人文气息扑面而来。(本报三亚10月17日电)

全省老促会系统学习贯彻党的二十届三中全会精神培训班在三亚举办 加快革命老区建设 促自贸港发展

本报三亚10月17日电(海南日报全媒体记者刘操)10月17日,全省老促会系统学习贯彻党的二十届三中全会精神培训班在三亚市崖州区梅山革命纪念馆举办。培训班围绕“加快建设海南自由贸易港”主题开展学习,提高全省老促会系统对琼崖革命老区在海南自贸港建设中发挥独特作用的思想认识。

培训班强调,作为专司老区建设事业的社会团体,全省老促会系统要深刻感悟党和政府对老区的关爱和支持,注重提升宣传工作、调查研究、帮扶行动、红色资源开发的质量效益,把振兴革命老区作为义不容辞的责任装在心中、扛在肩上、落到实处。学习和宣传老区精神,要在坚定人们跟着党走的信念、锻造人们开拓创新的品格、厚植人们爱国主义的情怀等方面下功夫。要突出政治引领,绘就助力新时代琼崖革命老区以产业振兴为重点的壮美画卷。要立足“铸魂”高度,充分发挥老区精神在推进新时代琼崖革命老区振兴发展中的作用。要抓好自身建设,牢记服务革命老区的初心使命。

与会人员还前往梅山革命纪念馆、梅山老区革命烈士陵园、梅山第一个党支部成立旧址、全国文明乡村梅西老区村、三亚市美丽乡村梅联老区村等地参观。

海南省退役军人巡回宣讲活动收官

本报三亚10月17日电(海南日报全媒体记者刘操)10月17日,由省退役军人事务工作领导小组办公室、省委宣传部、省军区政治工作局主办的“老兵心向党 建功自贸港”海南省退役军人巡回宣讲活动在海口收官。

据介绍,从9月19日至今,海南省退役军人巡回宣讲活动共举办了9场。宣讲团成员前往海口、三亚、三沙、琼海、陵水等市县,进机关、进学校、进社区、进企业、进军营开展宣讲,现场听众人数近4000人。听众们纷纷表示,聆听了老兵们的宣讲,被他们勇当先锋、励志成行、永葆军人本色的事迹深深感动,要以老兵为榜样,珍惜时光不负韶华,撸起袖子加油干。

省退役军人事务厅相关负责人表示,宣讲活动生动讲述各行业各领域老兵奋力投身全面建设社会主义现代化国家新征程的感人故事,集中展现新时代退役军人忠诚报国为民、投身改革发展、服务奉献社会的精神风貌,得到广大退役军人和社会各界的高度赞誉。

海南航空计划开通海口⇌迪拜国际航线

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员 霍琦 张瀚兮)海南日报全媒体记者从海南航空获悉,该公司计划于2024年11月15日起新开通海口⇌迪拜国际航线,这是海南航空继海口⇌阿布扎比航线后开通的第二条自海口直飞阿联酋的国际航线,这也是海南航空在海口出港的第十五条国际及地区航线。

据悉,海南航空海口—迪拜国际航线计划每周执行两个往返航班,班期为每周二、五。去程航班计划北京时间06:15从海口美兰国际机场起飞,当地时间10:55到达迪拜国际机场,飞行时长预计8小时40分钟;返程航班计划当地时间13:00从迪拜国际机场起飞,北京时间次日00:10到达海口美兰国际机场,飞行时长预计7小时10分钟,以上航班信息以实际查询为准。

据悉,海口作为海南航空的总部所在地,航线网络丰富。目前,海南航空已开通的海口始发国际及地区航线包括海口至西雅图、奥克兰、悉尼、墨尔本、伦敦、莫斯科、阿布扎比、新加坡、曼谷、胡志明市、万象、中国香港、中国澳门,搭建起海南地区辐射大洋洲、欧洲、亚洲、美洲的国际及地区航线网络。

公告

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》及有关规定,现将拟任干部人选情况予以公示。

陈明雁,男,汉族,1976年7月生,大学,中共党员,现任文昌市委委员,龙楼镇党委书记、四级调研员,拟任县(市)党委常委。

欢迎广大干部群众反映拟任人选政治表现、道德品质、工作能力、廉政勤政等方面存在的问题。反映问题可以通过来信、来电、来访、网上举报等方式进行。举报人应实事求是地反映问题,提倡实名举报。我们将严格遵守党的纪律,履行保密义务。

公示期限:2024年10月18日至24日,共5个工作日。
联系电话:(0898)12380,65378954(传真)。
短信举报:18608912380。
联系地址:海南省海口市国兴大道69号海南广场1号楼308室省委组织部干部监督处(邮编:570203)。

举报电话:18608912380。
联系地址:海南省海口市国兴大道69号海南广场1号楼308室省委组织部干部监督处(邮编:570203)。
举报网址:http://12380.hainan.gov.cn。
中共海南省委组织部
2024年10月17日

木球挥杆 备战正酣

近日,海南省木球队在积极训练备战。

据介绍,木球起源于宁夏,是回族的传统体育项目,由青少年放牧时的“打篮子”“赶毛球”演变而来,亦称为“收球”。木球综合了冰球、曲棍球和足球等多项运动项目特点,木球球体呈椭圆形,相较于足球,它的速度和走向是无规则的,打法灵活多变,对于技巧性和敏捷度都有很高的要求。

海南省木球队有10名队员、1名领队和1名教练,队员们来自三亚各行各业,从8月下旬开始在三亚集训,这也是这支队伍首次代表海南省参加全国性比赛。

文/海报集团全媒体中心 记者 刘子榕 图/通讯员 黄东光



海师新闻传播与影视学院院长卿志军: 自贸港开放度能见度提升 就业创业空间持续拓展

“汇聚海南·四城同办” 2024年秋季校招活动

海南日报全媒体记者 易宗平

10月19日至20日,“汇聚海南·四城同办”2024年秋季校招活动将在北京、上海、广州、武汉的16所重点高校同步举办。其中在武汉站,海南引才团队将在武汉大学、华中科技大学、华中农业大学、华中师范大学举办专场招聘会。

“海南自贸港的开放度、能见度持续提升,就业创业空间不断拓展,欢迎

母校华中科技大学的学弟学妹和省内外高校学子来海南发展。”10月16日,毕业于华中科技大学的新闻传播学博士,现任海南师范大学新闻传播与影视学院院长卿志军接受海南日报全媒体记者采访时说。

开放是海南自贸港的生命线。卿志军提出,在一定程度上,海南自贸港的开放度、能见度越高,所能吸引和配置的资源越丰富,越具有世界知名度、美誉度。如他所言,近年来,

随着海南自贸港建设成型起势,海南设立了一批“海外传播官”讲好海南故事,并邀请了众多外国媒体记者来琼采访报道,增强了海南自贸港的“世界能见度”。

在海南自贸港建设背景下,卿志军与所在单位,既有全新发展机遇,又有更多责任担当。他主持和参与多个课题项目,包括“海南自贸港背景下的国际传播研究”“党管媒体原则的发生机制及在新媒体治理中的实践研究”等国家社科基金重大、重点项目,以及“推进媒体深度融合打造凝聚社会共识新空间的策略研究”“习近平新时代中国特色社会主义思想大众化传播的海南探索与实践研

究”等省级社科重点项目。他在《人民日报》理论版、《光明日报》理论版、《现代传播》等重要报刊发表了一系列学术研究成果;对海南省的影视产业、游戏产业、市属融媒体中心等发展情况以及新闻舆论工作开展情况进行深入调研,完成的多个调研报告被省部级部门采纳或得到领导批示;发起倡导召开了多场学术研讨会,在国内有一定的学术影响力。

顺应海南改革开放的时代大潮,海南师范大学新闻传播与影视学院“请进来”“走出去”:通过校招与社招,师资由建校初的15人增至50人;推进中外合作办学项目,与俄罗斯形成沟通协调机制,携手乌兹别克

斯坦大众传媒大学,在人才培养、人工智能实验室建设等方面加强合作;学院实施省部级科研项目30多项,出版学术著作30余部,在国际传播研究、东南亚影视文化研究等方面颇具特色。

卿志军认为,他与学院在国际传播方面的研究成果,根植于海南自贸港开放度、能见度不断提升的实践与探索。

对于即将开启的“汇聚海南·四城同办”2024年秋季校招活动,卿志军表示,具有开放性、外向型、国际化特质的海南,是就业创业的沃土,值得省内外人才看过来、留下来、干起来。(本报海口10月17日讯)

第十二届全国少数民族传统体育运动会 2024年11月22日-30日 海南·三亚 开幕倒计时 35天